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23  JANVIER 
    
                                                         
PourriezPourriezPourriezPourriez----vous complétervous complétervous complétervous compléter  le   le   le   le  

document 1 faisant document 1 faisant document 1 faisant document 1 faisant 
apparaître la valeur ajoutée apparaître la valeur ajoutée apparaître la valeur ajoutée apparaître la valeur ajoutée 

et  le  bénéfice,  pour la et  le  bénéfice,  pour la et  le  bénéfice,  pour la et  le  bénéfice,  pour la 
réunion de ce soir.réunion de ce soir.réunion de ce soir.réunion de ce soir.     

     
 

LA MESURE DE LA PRODUCTION AU NIVEAU NATIONAL 

 
 

Mise en situation : Vous êtes stagiaire à l’INSEE d’Amiens. Vous devez participer à 
la  préparation d’une réunion concernant la production Picarde. Pour vous aider à 
mieux comprendre l’analyse des coûts, votre tuteur vous confie le dossier de 
l’entreprise LEE JEAN pour laquelle vous devez calculer la Valeur Ajoutée. 
 
I CALCUL DE LA VALEUR AJOUTÉE 

 
 
 
 
 

Fiche d’identité de l’entreprise 
SARL LEE JEAN au capital de 32 000 € 

Gérant : Martine MELIN 
 

Zone industrielle 
80 000 AMIENS 

� : 03.22.44.33.21 
� : 03.22.44.34.20 

Site Internet : www.leejean.com 
 

Activité : ventes d’articles en jean’s 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Un jean est vendu 60 €. 
Le coût de sa fabrication se décompose ainsi :     
 

 

 
 
 

Main d’œuvre : 8,00 € 

Energie :            0,50 € 

Publicité : 0,50 € 

Impôts : 0,50 € 

LEE JEAN 
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DOCUMENT 1 
 
   
Prix de vente unitaire   
   
- Charges :   

• Achats provenant de l’extérieur   
� tissu 10 €  
� fil 1 €  
� bouton 2 €  
� énergie 0,5 €  
� publicité 0,5€  

   
   

Valeur ajoutée   
   

• Charges internes   
� Main d’oeuvre 8 €  

   
- Autres charges   

� Impôts 0,5 €  
   

  Bénéfice   
 
 
Que constatez-vous ? 
 
La valeur ajoutée est différente du bénéfice. 

 

Consommations 
Intermédiaires 

 
14 € 

60 € 

Bouton : 2 €  

Fil : 1 € 

Tissu 10 € 

37,5 € 

46€ 

8,5 € 
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                SYNTHESE  
 
 
 
 
 
 
Le calcul de la Valeur Ajoutée permet de mesurer la richesse créée par l’entreprise. 

 
 
 
 
II REPARTITION DE LA VALEUR AJOUTEE 

 

 A qui est destinée la valeur  ajoutée Montant 
 
 
Distribuée 
 
 

 
- Personnel (salaires) 
- Organismes sociaux (cotisations sociales 
- Etat (impôts sur les sociétés) 
- Actionnaires (bénéfice distribué) 
 

 
30 000 € 
15 000 € 
17 500 € 
17 500 € 

 
 
Non distribuée 
 
 

 

- Réserve 
 
 

 
20 000 € 

TOTAL 100 000 € 
 
Qu’en concluez vous ? 
 

 Une partie de la Valeur Ajoutée (V.A.) est distribuée aux salariés, organismes 

sociaux, Etat et actionnaires. L’entreprise conserve le reste pour son auto- 

financement 

L’année dernière l’entreprise Lee Jean a réalisé une valeur ajoutée annuelle de 
100 000 €, elle a versé 30 000 € de salaires et 15 000 € de cotisations sociales. 
L’impôt sur les sociétés était de 17 500 €. 20 000 € sont mis en réserve dans le 
but d’effectuer de investissements et le reste est distribué aux actionnaires. 

Prix de Vente Consommations 
intermédiaires 

Valeur Ajoutée 



 4 

23  JANVIER 
    
Maintenant que vous avez Maintenant que vous avez Maintenant que vous avez Maintenant que vous avez 
déterminé ce qu’est la déterminé ce qu’est la déterminé ce qu’est la déterminé ce qu’est la 
Valeur ajoutée,  retrouvez, Valeur ajoutée,  retrouvez, Valeur ajoutée,  retrouvez, Valeur ajoutée,  retrouvez, 
dans le tableau cidans le tableau cidans le tableau cidans le tableau ci----dessous,  dessous,  dessous,  dessous,  
où se situe la part de la où se situe la part de la où se situe la part de la où se situe la part de la 
richesse produite par richesse produite par richesse produite par richesse produite par 
l ’entreprise Lee Jean.l ’entreprise Lee Jean.l ’entreprise Lee Jean.l ’entreprise Lee Jean.     
    

III LA MESURE DE LA PRODUCTION AU NIVEAU NATIONAL 
 
1 - L’OUTIL DE MESURE DE LA PRODUCTION NATIONALE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VALEURS AJOUTEES DE TOUTES LES ENTREPRISES FRANCAISES 
EN 2005 PAR REGION (en millions d’euros) 

 
BRANCHES 

D’ACTIVITES 
BRETAGNE PICARDIE PACA 

REGIONS 
RESTANTES 

FRANCE 

Agriculture… 2 875 1 402 1 752 26 855 32 884 

Industrie 9 274 7 509 11 989 201 474 230 246 

Construction 5 260 2 130 6 427 73 037 86 854 

Services marchands 32 136 17 284 59 894 721 780 831 094 

Services administrés 16 250 8 619 27 669 271 781 324 319 

Valeur ajoutée totale 65 795 36 944 107 730 1 294 729 1 505 397 

 
a) Calculez la valeur ajoutée par branches d’activités. 
b) Calculez la valeur ajoutée totale pour la France. 
 
c ) D’après vos connaissances, quel nom donne-t-on à la somme des valeurs 
ajoutées ? 

                                                                                                                     PIB 
             SYNTHESE 
 
 
    

   Le PIB est la somme des V.A. de toutes les entreprises françaises, donc la somme 

de la richesse créée dans le pays. 
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23  JANVIER 
    
    
Merci de classez les pays Merci de classez les pays Merci de classez les pays Merci de classez les pays     
dans l ’ordre décroissant de dans l ’ordre décroissant de dans l ’ordre décroissant de dans l ’ordre décroissant de 
leur PIB afin de situer la leur PIB afin de situer la leur PIB afin de situer la leur PIB afin de situer la 
France par rapport aux France par rapport aux France par rapport aux France par rapport aux 
autres pays répertoriés ciautres pays répertoriés ciautres pays répertoriés ciautres pays répertoriés ci ----
dessous.dessous.dessous.dessous.     

 

2 – LE PRODUIT INTERIEUR BRUT 
 
 
 
 
 
 
 
 

LE ROLE DU PIB 
 

PIB 2006 
Etats membres Par pays 

 (en millions d’euros) 
Rang 

Par habitant (en 
millions d’euros) 

Rang 

Belgique 308.536,4 7 29.536,6 8 

République Tchèque 103.562,4 14 10.132,7 15 

Danemark 210.125,2 10 38.830,1 3 

Allemagne 2.289.592,5 1 27.752,4 10 

Estonie 10.661,5 20 7.915,0 17 

Grèce 197.094,5 11 17.795,2 13 

Espagne 950.653,7 5 22.089,0 12 

France 1.777.485,0 3 29.350,2 9 

Irlande 169.686,5 12 41.294,3 2 

Italie 1.452.806,8 4 24.850,3 11 

Portugal 145.372,4 13 13.806,5 14 

Lettonie 12.776,2 19 5.539,5 20 

Lituanie 21.176,2 18 6.182,3 19 

Luxembourg 29.277,4 17 64.346,0 1 

Hongrie 92.201,6 15 9.131,1 16 

Pays-Bas 488.855,5 6 29.981,0 7 

Autriche 253.077,5 9 30.839,0 6 

Royaume-Uni 1.864.144,2 2 31.051,2 5 

Suède 303.467,3 8 33.676,0 4 

Slovaquie 39.157,4 16 7.272,0 18 

 
Quel est le rôle du PIB ? 
 
 Le PIB permet de mesurer la richesse du pays et de comparer les pays entre eux 
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Classez le PIB par habitant en euros dans l’ordre décroissant. 
Que remarquez-vous et qu’en concluez-vous ? 
 
 
    Nous constatons que le classement par pays est différent du classement 

    par habitant. Le PIB par habitant permet de mesurer le niveau de vie. 

 

 
 
          SYNTHESE 
 
 
    Le PIB par pays permet de comparer la richesse de chacun d’eux. 
 
    Le PIB par habitant mesure le niveau de vie. 
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23  JANVIER 
    
    

Merci de prendre Merci de prendre Merci de prendre Merci de prendre 
connaissance de l ’article  connaissance de l ’article  connaissance de l ’article  connaissance de l ’article  
de presse en annexe afin de presse en annexe afin de presse en annexe afin de presse en annexe afin 
de répondre aux questide répondre aux questide répondre aux questide répondre aux questions ons ons ons 

suivantes.suivantes.suivantes.suivantes.     
 

 

 

 
3 - LE PIB ET LA CROISSANCE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Quelles étaient les prévisions de croissance pour 2006 ? 
 
 

Les prévisions de croissance pour 2006 étaient comprises entre 2% et 2,5%. 

 

 
b) A combien s’élève finalement le taux de croissance 2006 ? Expliquez pourquoi. 
 
 
 
Le taux de croissance de 2006 s’élève en réalité à 2%, grâce à une croissance de 

0,6% favorisée par le commerce extérieur, la consommation et les investissements 

du 4ème trimestre et freinée par le manque de croissance du 3ème trimestre. 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

SYNTHESE 

Lorsque le taux de croissance du PIB augmente, le pays est en phase de 

croissance économique. Lorsqu’il est négatif sur une longue période, le pays 

est en situation de récession économique. Cela détermine les objectifs de la 

politique économique de la Nation. 
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ANNEXE  
 

LA CROISSANCE DU PIB FRANÇAIS A 2 % POUR 2006 

 
La croissance française s’établit à 2 % pour l’année 2006, 

et 0,6 % au quatrième trimestre. 
 
Cette croissance du PIB français pour l’année 2006 s’établit dans le bas de la 
fourchette initialement annoncée par le gouvernement, entre 2 % et 2,5%. 
 
Selon l’INSEE, la croissance du quatrième trimestre, à 0,6 % aurait été favorisée 
par le commerce extérieur, la consommation et les investissements. 
 
Cette contre-performance de la croissance annuelle française pourrait notamment 
s’expliquer par le manque de croissance du troisième (0,0 %) qui avait alors obligé le 
gouvernement, l’INSEE et la Commission européenne à revoir leur prévision à la 
baisse, à 2,3 %. 
 
 

 
Malgré le fait que cette croissance du PIB 2006 s’avère supérieure à celle de 
l’année 2005 (1,2 %), elle reste décevante au regard des performances de ses 
voisins. 

Source : www.france2.fr/info/économie 
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SYNTHESE 
La richesse créée par une entreprise s’appelle la 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
SALARIES 

 

  
ORGANISMES 

SOCIAUX 

  
ETATS 

  
ACTIONNAIRES 

  
ENTREPRISE 

 
SALAIRES 

 

  
COTISATIONS 

SOCIALES 

  
IMPOTS 

  
DIVIDENDES 

  
RESERVES 

 

La somme des valeurs ajoutées de toutes les entreprises d’un pays s’appelle :  LE PIB 

 

Le partage de la valeur ajoutée 
 

LA VALEUR AJOUTEE 

Mesurer la richesse 
d ‘un pays et  

le niveau de vie de  
ses habitants 

 
Connaître le taux de 
croissance du pays. 

Déterminer les 
objectifs de la 

politique économique. 
il permet de : 
 

PRIX DE VENTE 
CONSOMMATIONS 
INTERMEDIAIRES VALEUR AJOUTEE 

BENEFICE 
CHARGES DU PERSONNEL 

ET IMPOTS VALEUR AJOUTEE 
 


